



索尼娅·索托马约尔： 美国大法官成了党争“受害者”

主笔 王晓莹

担心金斯伯格事件重演

美国联邦最高法院由9名大法官组成，包括1名首席大法官和8名大法官，他们由总统提名、国会参议院批准，终身任职。大法官在意识形态上分为保守派和自由派，一般来说保守派对共和党有利，自由派则有利于民主党。此次民主党人之所以希望索尼娅·索托马约尔让贤，是因为现在最高法院保守派大法官对自由派大法官的比例是6:3，而民主党在大法官提名问题上吃过亏。

由于最高法院大法官是终身任职，只有在其去世、辞职或被弹劾后，总统才能提名新人填补空缺。因此，并不是每任总统都有机会任命大法官。而特朗普在其第一个总统任期内共任命了三位大法官，前两位分别是2017年获任命的尼尔·戈萨奇和2018年获任命的布雷特·卡瓦诺。就在特朗普第一个任期还剩几个月时，当时最高法院自由派大法官露丝·巴德·金斯伯格在2020年9月去世，特朗普迅速提名保守派法官埃米·布雷特填补空缺，当时共和党掌控的国会参议院以微弱优势通过提名，最高法院由此形成了现在保守派大法官占多数的格局。

受金斯伯格事件影响，拜登担任总统期间，民主党人在2020年喊话时年83岁的自由派大法官斯蒂芬·布雷耶退休，以便让拜登任命一位更年轻的自由派大法官。后来，布雷耶在2022年1月宣布辞职，之后拜登提名了51岁的凯坦吉·布朗·杰克逊出任大法官，她在2022年7月宣誓就职。

近年来，最高法院不仅在堕胎权、移民等问题上作出一系列争议性裁决，今年7月还在特朗普所涉2020年联邦大选案中裁定其享有部分刑事豁免权。本应独立公正的最高法院已经沦为共和、民主两党党争的擂台，而身体状况不太好索尼娅·索托马约尔成了党争的“受害者”。

曾梦想当一名警察

随着共和党在美国大选中大获全胜，民主党人将目光投向了美国联邦最高法院。多家美媒近日报道，参议院的民主党人试图向自由派大法官索尼娅·索托马约尔施压，希望现年70岁的她主动辞职，然后在民主党尚且以微弱优势控制参议院的情况下，由拜登提名一位新的自由派大法官，以防索尼娅·索托马约尔在特朗普上台后“出现意外”，进而让最高法院再多一位保守派大法官。索尼娅·索托马约尔7岁就患上糖尿病，但一路顺风顺水当上大法官，而且她现在并不打算退休。

索尼娅·索托马约尔1954年6月出生在纽约布朗克斯区，当地居民主要以非洲和拉美裔为主，犯罪率高，被称为贫民窟。索尼娅·索托马约尔就是拉美裔，她的父母来自美国海外属地波多黎各，父亲是工人，母亲是护士。

虽然家境贫寒，但索尼娅·索托马约尔的母亲很重视孩子们的教育，她买的一本《大英百科全书》成了邻里间的稀罕物。索尼娅·索托马约尔小时候的梦想是当一名警察，但7岁确诊1型糖尿病后，这个梦想落空了。之后，她看了电视节目《佩里·梅森》，燃起了当大法官的梦想，因为“法官是那个屋子里最重要的角色”。

后来，酗酒的父亲在索尼娅·索托马约尔9岁时去世，她的母亲工作更加忙碌，还通过考试成为注册护士。母亲的努力深深地影响了索尼娅·索托马约尔，她2009年在宣誓就任最高法院大法官时，特别感谢并紧紧拥抱了当时已经82岁的母亲。

确诊糖尿病让索尼娅·索托马约尔深感“不能浪费任何时间”，她学会自己注射胰岛素，渐渐培养出自

立的性格，并于1972年被普林斯顿大学录取。一开始，索尼娅·索托马约尔并不适应大学生活，第一年甚至不敢在课堂上举手提问，“我又胆小，又觉得别扭，不敢提问”，中期论文得到过低分，她为此增加了更多英语和写作课程学习。逐渐适应大学生活后，索尼娅·索托马约尔积极投身社团活动，加入为波多黎各学生争取权益的团体，毕业时拿到了普林斯顿大学本科生的学术最高荣誉“派恩奖”。

随后，她进入耶鲁大学深造，1979年获得法学博士学位，其间担任过《耶鲁法律期刊》的编辑。1980年索尼娅·索托马约尔获得律师执照，正式开启职业生涯，进入纽约曼哈顿地区检察官办公室工作，开始接手一些私人法律事务。

1984年她转为私人律师，并在4年后成为律所合伙人，同时在波多黎各法律辩护和教育基金、纽约竞选财务委员会等机构任职。后来，索尼娅·索托马约尔引起时任纽约州民主党籍联邦参议员丹尼尔·帕特里克·莫伊尼汉的注意，后者向时任共和党籍总统老

布什举荐了她。1992年，老布什提名索尼娅·索托马约尔担任纽约南区联邦地区法官。

她的裁决曾“拯救棒球”

让她一战成名的是1995年的“棒球判决”。1994年，美国职业棒球大联盟（MLB）发生史上最严重的劳资危机，联盟、球队老板、球员工会三方的工资上限谈判破裂，球员罢工导致当年的赛事取消。相关的官司打到纽约联邦地区法院，索尼娅·索托马约尔作出有利于球员的判决，结束了球员们长达232天的罢工。她由此声名远播，棒球迷们把她视作偶像。

1997年，索尼娅·索托马约尔在43岁生日那天被时任民主党籍总统克林顿提名为联邦上诉法院法官。不过，这一提名遭到共和党人顽强阻击，因为联邦上诉法院法官一般是最高法院大法官的“预备队”，共和党人担心一旦索尼娅·索托马约尔成为联邦上诉法院法官，拉美裔背景会帮助其成为最高法院大法官的有力人选。最

终，经过一年多的博弈，索尼娅·索托马约尔的提名在1998年获得国会参议院通过。

2009年，时任最高法院大法官戴维·苏特退休，索尼娅·索托马约尔被时任民主党籍总统奥巴马提名为最高法院大法官，她由此成为美国历史上首位拉美裔大法官。当时，奥巴马在宣布提名时特别提出：“索尼娅·索托马约尔（当年）拯救了棒球。”

今年7月，在特朗普是否享有刑事诉讼豁免权问题上，最高法院3名自由派大法官持有异议。索尼娅·索托马约尔代表自由派大法官抗议最高法院关于特朗普部分享有刑事豁免权的裁决，指责这一决定将使美国总统“在行使权力时，可以成为凌驾于法律之上的国王”。

一项发表在国际学术期刊《糖尿病学》杂志上的研究显示，1型糖尿病患者的预期寿命为68.6岁。由于70岁的索尼娅·索托马约尔长期患有糖尿病，其身体状况让民主党倍感焦虑，担心如果她在特朗普的下一个任期内“出现意外”，最高法院会再失去一个自由派大法官席位。

早在数月前就有人对索尼娅·索托马约尔展开游说，《纽约时报》前专栏作者巴罗曾公开表示：“得对她持续施压，直到她退休为止。”康涅狄格州民主党籍联邦参议员理查德·布卢门撒尔也曾旁敲侧击地提醒索尼娅·索托马约尔要考虑自身健康状况，时刻谨记“国家与公众利益”。

不过，索尼娅·索托马约尔没有公开回应有关施压其辞职的消息，也没有回复媒体的置评请求。有知情人士透露，索尼娅·索托马约尔目前“身体状况良好，最高法院比以往任何时候都更需要她”。

美国舆论普遍认为，拜登赶在任期结束前更换大法官没有可行性，这不过是民主党人“最后的倔强”。索尼娅·索托马约尔的支持者表示：“那些劝她辞职的言论充满了‘年龄歧视’的意味。”即便索尼娅·索托马约尔主动退休，考虑到最高法院大法官的任命流程可能会耗费数月，国会参议院几乎不可能在短时间内完成相关投票程序。

编辑：赵恩霆 组版：颜莉

齐鲁晚报

绿色低碳每个人都能做一点

“减少室内外温差，温度均衡不感冒。”

“讲文明树新风”公益广告